

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibilia pe an 7 fr., 6 luni 3 fr. 50 cr., 3 luni 1 fr. 75 cr.
Pentru abonările pe an 5 fr., 6 luni 4 fr., 3 luni 2 fr.
Pentru strălăutate pe an 12 fr., 6 luni 6 fr., 3 luni 3 fr.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrația tipografiei arhitecteză Sibilia, strada Măscărilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măscărilor Nr. 27.
Escrierile nefacurate se refuză. — Articuliile nepublicabile se nu împăcam.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr., rîndul cu litere galbene — și timbru de 30 cr. pentru 50 care publicare.

Prenumeratiune nouă

„Telegraful român”

care apare de trei ori pe săptămînă, deschidem pe semestrul următoriu, respective pe trimestrul Iulie-Septembrie al anului 1881, cu prețul cel mai moderat, care se poate vedea în fruntea foiei.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire pînă la asfințirea poștei (Posta utahány — Post-Arreivung). Numele prenumeratului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine, ca să se poată cere.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se stîrșește cu ultima Iunie 1881, ași înmoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie espediată silită a sista, sau a intrăciua în espedierea foiei ?)

Edițiura „Telegrafului Român” în Sibilia.

*) O înlesnire foarte mare în espedierea se face prin literele unei foiei de adresă dela abonamentul ultim.

Revista politică.

Sibilia, în 22 Iunie.

Alegerile dietale s'au terminat Duminecă. Guvernul unguresc, care n' a crutat nici un mijloc pentru a reuși învingător din campania electorală, a și obținut o majoritate considerabilă. În momentul, când scriem aceste știri, nu sînt cunoscute alegerile din 407 cercuri, ai căror deputați se împart pe partide astfel: Partida liberală are 231, opozițiunea moderată 76, partida independentă 83, naționali 12.

Românii din Ungaria și Bănat, cari au luat parte activă la alegeri pe baza programi naționale statonate în conferența din Sibilia, au suferit desastre mari în campania elec-

torală. După cum se afirma tero-riarile, presiunile și corupțiunile ne-mulă pomente, de cari s'au folosit coteșii săpînării, au paralizat toate sîntele alegătorilor români. Barbații noștri cei mai populari și meritați n'au putut reuși cu candidatura. Cosma a cădat într'un cerc caru românesc, aceeași soartă o avu Borlea în Zaránd, Babeș în Sacoș și la Biserica albă, Rotariu la Timișoara. Români aleși în partida liberală sînt următorii: Ștefan Antonescu, Iosif Gall, Alessandro Român, George Serb, Ioan Misiuic.

Dar nu numai în Ungaria ci și în Austria spiritele sînt foarte agitate. În săptămîna trecută s'au întîmplat între studenții cehi și germani nese conflicte scandaloase, cari mai pe urmă au degenerat în bătăi și răniri. Studenții cehi au fost ajotorați în năvala ce au dat asupra Germanilor de o mulțime de plebe de po strade. Organele poliției n'au desvoltat energia de lipsă și pentru aceasta li se impută din mai multe părți o complicitate tăcută. Guvernul din Viena vîdînd în cele din urmă, că eșecurile nese proporțiuni prea serioase și compromițitoare a însărcinat pe primarul bar. Weber, care de present petrece la băile din Karlsbad, să se întoarcă la Praga și să restabilească ordinea publică.

E de însemnat, că presa Germaniei continuă a cămăna eșecurile din Bohemia și a le atribui nese consecuente fusesse. În legătură cu enuciările preselor din Germania „Pester Lloyd” țice, că eșecurile brutale din Praga pot să turbure foarte lesne relațiunile dintre Austro-Ungaria și Germania și dacă Austria se va preface într'un stat cu fisiognomie slavă, prin această strămorie țerile Coroanei unguresce se vor sugdi din temelie.

Din politica externă avem de înregistrat, că Turcia a trimis mai de reșoiu la Tripolia, pentru a încurgia mișcarea Musulmanilor din Africa. În Tunis lucrurile stau foarte

rîu. Comuicațiunea telegrafică între capitală și sudul provinciei a întreprins. Iosii a mai trimis la directorul consulului Roustan încă 1000 soldați la Gabes. Trupele franceze suferă de enormă căldură.

Dacă starea lucrurilor din Rusia este astfel precum o descriu următoarea scrisoare adresată din Petersburg diarului „Pester Lloyd”, apoi ea este îngrozitoare. Eacă în adevăr ce se scrie din capitala imperiului Rus cătră foia ungurescă:

Strămutoarea împăratului de la castelul Gacina, care era foarte pădit, în palatul din Peterhof, care nu este mai puțin bine pădit, s'a efectuat cu un contingent extraordinar de forțe militare și polițienești. Pormea unui întreg corp de armată n'ar fi pretins mai multe mesuri strategice și tactice decât această strămutoare a familiei imperiale. Se căutură drumurile cele mai de ocol, se observă cele mai minunate combinațiuni ale drumurilor de fer laterale, pentru ca publicul să nu știe pînă în cel din urmă moment drumul, pe care va apuca familia imperială. Comuicațiunea regulată de pe linia principală Zarkoje-Selo — St. Petersburg în atăt de încurcat prin călătoriia țarului la Peterhof, în căt linia suferă o întârziere de două ore. Mesurile de supraveghiere aplicate mai naiste în Gacina, vor fi aplicate acum în același grad la Peterhof. Mai bine de done sute agenți polițienești au fost trimiși de la Petersburg acolo spre a întări garda militară, care este destul de numeroasă și fără de aceștia.

Se pare că contra capitalei chiar împăratul are o ură; el evită cel puțin cu groază și pre căt e este cu puțință, de a veni la Petersburg. Spionajul și denunciările au ajuns la un grad, cum n'au fost nici odată. În fața nelențurii generale nimeni nu mai este sigur, de a nu fi calomniat, de nimeni nu se mai crede atăt de sigur pus în căt se fie apărut de urmarile unei denunciări. Inchisoriile

sînt îndesate cu criminali politici. Ce-a mai mare parte din ei nu cunosc nici micăr cantele areșterii lor, ba la mulți nici chiar autoritățile au pot să dea un motiv precis pentru ce au fost areștați. Dar fiindcă tenuțele trebuiesc curățite, peștruc trebuie să se facă loc pentru noi areștați, apoi autoritățile se ajută mai mult în aceasta cu mijloacele întrebatejului mai naiste, decât cu esilul administrativ. Comitele Loris-Melicof își dăduse toate ostentile din lume, spre a desfința această procedură brutală, arbitrară. Întru căt va fi putere, el o împedecă în adevăr. Acum însă eșilul administrativ este eărăși la ordinea țilei ca și în cele mai reie țile ale împăratului Nicolae.

În Italia demonstrațiunile contra Franței continuă cu aceeași iritațiune în mai multe orae. Asemenea demonstrațiuni s'au ținut mai pe urmă în Cagliari, Ravenna, Ancona și în alte cetăți.

Miscări electorale.

Beius, 30 Iunie 1881. (După alogerea.) Alogerea de deputat distal s'a terminat, rezultatul este deja cunoscut, candidatul partidei naționale dl. P. Cosma a într'uit 810 voturi românești, candidatul guvernului Gerard Vêghô 886 voturi maghiare jidane și românești, astfel Vêghô a roșieșt cu maioritatea de 76 voturi.

Urmează renunțarea corțelor: Judele reg. din Beius Koszka va deveni jude la tabla reg. locui lui îl va ocupa subijudele sen Benedek Lazci, — care este feciorul vîtăvului corțelor, al notariului orașului nostru Benedek Ferenc, așa numitul Meternichul Beiușului, care totodată a fost și președintele alogerii, — subijude din Vascul Andray încă speră că va fi denumit undeva de jude reg.

Prețorele de Beius Belogez Sándor, un paronit străin, fost Jimliaru în Szalonta, care a dus-o așa departe

FOIȚA.

Profesorul Iosif Skoda.

O faccă a științei s'au stîns de pe cerul medicii, unde din cei mai puternici pilastri ai gloriei școlăii din Viena s'a sfîrșit, — Skoda, numai este !.

După o lungă și penibilă boală, după nenumărate nopți de insomnie pline de suferințe amare, profesorul Skoda a fost în fine salvat de acele triste țile, la 13 Iunie la orele 1 și jumătate p. m. prin moartea cea de mult dorită de dînsul.

Iosif Skoda născut la 5 Decemvre 1805 în orașul Pilzen (Bohemia) era fiul unui șerman lăcătuș, din care cauză fu de timpuriu nevoit a se întredîni în propria șgonerie. După ce termină studiile gimnasiale și cele filosofice în orașul natal, merse la Viena pentru a studia medicina.

În Iulie 1831 fu promovat ca doctor în medicină și se dedă îndată prac-

tici, ca medic secundar al spităliului general dela anul 1832—1837. El se gîndia de timpuriu la o carieră academică, căci încă dela 1833 apăsă la poșta de asistent (suplicitor) pentru catedra de medicină legală, dară n'o obținea; deabia la 1839 fu numit medic al sărăcilor dela St. Ulrich. În același an (1839) apăsă „Tractatul său asupra Percușiunii și Ascultațiunii” după ce publică mai naiste în Analele medicale din Austria câteva fragmente asupra aceluiași subiect.*

Prin decretul cancelarului Curției dela 13 Februarie 1840, se acordă, în stătuirea unei divisiuni pentru boale de pept, al căreia șef fu numit Skoda, cu condițiune espresă, că nu avea pretențiune la vre-o remunerație! La anul 1841 fu admis fără concurs la catedra vacantă ca profesor de clinica medicală din Praga. Tot în același an deveni medic primar al spităliului general, în care calitate avu pe lângă divisiia boalelor de pept, una pentru maladii interne, și alta pentru afecțiuni de pept.

La 1846 Skoda fu numit profesor de clinica medicală pentru medic, cănd la 9 Octomvre depuse jurmîntul în această calitate și în fine la 15 Octomvre aceluiași an printr'o disertațiune însemnată ținută în limba latină inaugură cariera cea glorioasă și plină de succes, ca profesor la universitatea din Viena. — La 1848 i se acordă cererea, ca să se serve la prelegerile sale de limba germană în locul celor latine, care se făcuse pînă atunci.

În ceea ce privește acțiunea literară a lui Skoda, ea se limitează, din cauza absorbițiunii timpului sen material, ca didact și consilier foarte cîtat, pe timpul său, pe lungă orae citată, despre Ascultațiune și Percușiune, numai la câteva puține publicățiuni.

Încă la 1836 apăsă pentru prima oară în Analele medicale Austriace „studii asupra Percușiunii”, dară remaseră neabogate în seamă de cătră, care se uitase pînă atunci. La 1839 publică tratatul său întreg asupra Percușiunii și Ascultațiunii, care a ajuns la 7 a edițiune. Observa-

țiunile sale făcute asupra bolăvilor din divisiunea pentru boalele de pept, la spităliul general din Viena dela anul dela 1840, și sînt publicate în Analele medicale austriace. În al 22-lea an al acelor ane se găsece publicat de dînsul, un studiu „asupra tonurii cordului canasate prin șocul și mișcările acestui organ” (Ueber den Herzstoss und die durch Herzbewegung verursachten Tone); în al 33-lea an se află o altă publicatiune: asupra esomenului abdominali. Ce-a mai reamintă însă rămăne opera cea mai reamintă asupra Percușiunii și Ascultațiunii, care a avut o atât mai meritoare, fiindcă dînsul Skoda cunoscă lucrările predecesorilor săi însă în tehnica era autodidact.

Serierile lui nu găsira la început reuneșt, ba chiar tratatul asupra Ascultațiunii n'auv a se bucura de o bună primire. Început cu înecutul însă, adevărul pîtrînușe, și în curînd doctrinile lui fôră aplaudate. Mult mai mare deose acțiunea literară, Skoda era didact clinic. Pe această barbat trebuia să l' vîdă la patul bolnavu-

încet scie serie ungureno fluid, ear pentru meritul că sub până bună a avut eurașgal a conomita pe fostul comisarul de securitate Curtescu în paderea Hinchirului și a zăcea pe foale în tufe, până când Curtescu cu persecutori a împuscat și legat pe hotel Cercei și soții — a căpatat de-corațiune, poate va mai căpăta o de-corațiune pentru merit politic, la timp, și va avea un post de căpitan de gendarmerie, ear' până atunci va avă facultatea a dispune după plac cu no-tarii și juđii renițiti la alegere, a se folosi de luerul public pentru econo-mia sa etc. etc. etc.

Prețul din Văcața Domaș Gyușzi, protegiatul comitetului suprem, afară de favorabil ascurat pentru pre-tore din Beiuș va fi scutiți și în viitoriu de persecuții pentru delapidarea de bani publici, precum a fost și în trecut p. e. pentru delapidarea așa numitor „bani de cholera” siidochia epileptică etc. va avă facultatea a face eaștăni după plac, a se îmbeța și a demoralisa poporul, a persecuta pe preoți și învățatori fără a fi tras la răspuns.

Notarii și juđii recineđioi vor pută face preliminarile și scoțelii fără control, vor pută mânca banii școalelor profesionali fără frică precum a practicat-o notariul Neubauer Pista și până aci.

Gimnasiul de Beiuș va căpăta subvențiune dela stat, directorole Petru Mihăi o de-corațiune pentru merite deosebite, comitetul public ear' până atunci facultatea de a corege după plac calcuții studenților, staverți în conferența profesorilor, și a remunera sau a pedepsi pe părinți în copii, pentru înuțta lor la alegere.

Profesori: Ardolean, Pappfalvai, Tamaș, Mareș, și ambii Balaș vor avă facultatea de a bă „Bruderschal” cu studenții și de a frecuenta birurile, să se îmbeța și a face scandale pe acolo în societatea studenților și a plevei patriciuli, cașt astfel se pot cere publicității buni și morali, vor pută face gescăfuriu cu calcuții și totși ei vor fi cei mai laudați profesori din partea directorului.

Meternich nu doț dreptul va domina și mai departe încă cu mai mare autoritate, nu numai preste turma cea blândă și bună de lapte din Beiuș, ci și asupra tuturor școlilor, și asupra totă masa a învații din fondul șpitalului manipulat pe 20%, și a-și doibliga cu el pe cei mai reali țereți din cere.

Alți corței activi și pasivi încă își așteapă remunerațiunile promise.

Deputatul Vêghôș apoi, după ce se va umbla a întruni la masa sa pe

corfi, și a conversa cu unii din ei pe Ferenc, Giza, Todot etc. barițoni”, va merge la dietă și cu elocuența pescelui va clupă pentru popor, în prima linie: dreptul de a ferbe vinară fără controla finanților, va șterge dările de timbru și consum, darea celor neirolați la armată, plăcișia remuneratoriilor, fondurile de pensiuni pentru văduții și notari, leșile și dările de timbru pe cărțile de pasirile de viață, va efini șarii și va șterge mesurile metrice, etc. etc. apoi va face și drum de fer la Beiuș, și în fine după ce va fi fericit pe popor și a mântuit patria de dacoaromaniști, guvernul, impactat deja cu Români, îi va denumi de comite suprem în „un comite românesc, ear' popular din gratitudine va alege cu aclamațiune pe fratele sen Vêghôș Sândor de deputatul Beiușului.

Trecând acum la alegere, mă voi nenși a vi-o descrie pe cât se poate de scurt, și în general, căci cele în-templăte nici nu se pot descrie așa precum s'au pretrecut. Peana este prea deblila pentru de a pută văfișca cu colorațiunile roșii ale vădușechului.

Corțeiș officii măchăni de o parte pentrucă banii primii pentru compureri n'au pută reniți în punga lor, ear' de altă parte temându-se că cu toate compurerile și presiuniile vor remână de rușine, întreaga septemână înainte de alegeți un crițierat comunele au îmbețat poporul.

Calculul și sciaș și ei, că doț depinde dela înuța comuelor din apropiere, Ghiglișeni cu 65, Cabesci cu 115 și cu unii la ascesca ei „poporul cari nu s'au sigur, căci oamnei șirlei le promiseți și lor și partidei naționale.

Vineri în ziua înainte de alegere s'au dus cununații lui Vêghôș și nepoțul sen cu 2000 fl. la Cabesci și Meziad și ce n'a putut esopera înainte de aceea cu beutarii și cu intimidări au esoperat cu banii. Acești corței a-colo au și dormit ear în ziua alege-rei au venit împraună cu alegersii. În ziua canită la ascesca ei „poporul po țoți, dimineța lasa au mers comisarul de securitate cu toți persecutori în calea lor, i-au încunguriu cu brachiul, și alungând pe prootal și învêțătorii din Meziad dintre denși, că se ru de fea țu alegeții partidei naționale i-au escortat pe o cale laterală până i-au asedat în mijlocul Maglișor. Aproape jumătate din le-rotari refuzând reșul șingelui au ramas ascuți, în locul acestora însă au dus corțeiș cu judele pe alții fără vot.

Domaș s'au dusa la Ghiglișeni unde judele primise 200 fl. pentru persoana sa, și toată noaptea a ben-

Înainte de a termina fie-ne per-mite încă câteva cuvinte pentru caracterizarea marului reposat. Tăcut și scump la vorbă au fost trăsurile fundamenteale ale ființei sale. În v. r. l. și în m. r. are o calitate și impus fie-căruia, care a venit în apropierea marului bărbat Linisca absolută, cu care Skoda cuvânta, fie la prelegerile lui, fie la patul unui muribund, îi făcu în cerc urile luiude de toate dillele cu nedrept, reputațiune sau nu om indilieret și nesimțitor. Aceasta însă nu e adevărat. Din contra Skoda era suțit țecut un vine-factor; și se știe și dintr-o trimbarea bună-țăilor făcute de dănel. Este de prisos a se cita pentru coroborarea luiului multiple trăsuri ale bunătății inimii sale, cari umple și au umplut diarele subț forme de anecote, cari sânt mai mult bine intenționate decât conform adevăratei sale vine-factor; și se știe și dintr-un fact, care s'a pretrecut scurt timp înaintea morții lui. Prof. Skoda află cu câteva zile mai înainte morșei sale, că diarul „Med. Presse” a deschis o colecțta pentru un nenoroicit confrate; se supără că

cheiut cu prietarii, au jucat și beut și ei, și până năstul lor cu numai ascuț odată se-l ascuțta, apoi el și se ascuțta și ajuta întru țecut săcăzurile lor, oamnei cei mai solii s'au îngrețoșat de el și au renas ascuț, el însă în înțelegere cu judele satului așu de alții nevotații în locul lor, dimineța apoi după ce a dat fie-căruia câte 5 fl. au pusu pe trăsuri plăcișia de el și i au dus în lagărul partidei guvernamentale. (Ve. urmo.).

Alegerea de deputat în cercul Chișineului în comitatul Aradului.

I. Micăriele înainte de candidare.

În urma dăbiului conferenței generale din Sibiu, alegeții români din cercul Chișineului s'au convocat la o conferență pe ziua de 26 Maiu în orașul Arad, pentru de a se consulta despre afaceșorii și pozițiune, ce avem de o lua țac și alegea de deputat în acest cerc, și pentru de a asculta și consulta mai pe larg și opiniune delegaților nostri dela Sibiu. Făcându-se veste desce această convocare s'au pus în acțiune toate elementele contrar la activitate noastră pentru de a ne compara, încă înainte de a aci, că ce veinu noi prin această mișcare. Vice-comite Petru Ormos a alergat îndată în cerc și a umblat din comună în comună, făcând cunoscut, că pentru acest cerc este candidat de deputat Br. Bandhi Béla, care este un om plin de merite și cu mare influență la guvern, de aceea îl recomandă înțuror școale, care voses binele patriei; așudă că acum voiesce se se țină o conferență electorală din partea Românilor la Chișine, dănsul poștefe dela toți notarii și dela antiști, că la acea conferență se se prezenteze cu toți, — o de însemnat, că în acest cerc toți notarii sânt născuți și boțezai români; — pentru că așa făcând și acolo maioritate se se născuțca în favorul școalei, care voses candidaze Baronul Bandhi Béla. Ba în unele comune dl Ormos Péter a strins poporul la cassa comună și i-a spus espres, că cu ocasinăa alegeți de deputat se ascule orbiș de notariul lor, promițând, că apoi el se va îngriji de acșt popor.

În 25 Maiu v. a. candidații stăpănitorilor nostri s'au grăbit în centrul cercului ca să-și deie șocota despre activitatea sa de 6 ani, — înainte de 3 ani, când scia că n'are contracandidat, nu scim se-și fi dat șocota, și așa șcuma și-an dat odată după 6 ani, — die s'au grăbit, că se vină înainte cu o ți de conferența noastră, că se prevină, și se deo anșă organelor

n'a fost mai înainte informat de aceasta, și însurăci imediat pe fratele șei consil. Curței dr. Fr. Skoda de a înmăna înșeu șuane de 150 fl. confrățelii șurmas cu condițiune, de a ține și țaină această... Cređindu-se, de comite această mică indiscrețiune, die diarul „Medicinische Presse” din cere estragem și noi aceste rënduri, în interesul caracterizării cu cere Skoda obiectiva a escria bine-făcieri lui — Asomona bine-făcieri fără agout Skoda făcea multe și de ani. Mai văduve și ofani de confrăți au fost ajutați la vreme de nevoie.

Și scriitorii acestor linii, ce vechi discipul al acestui măiestru — voiu adauge că ce ne-a învêțat acest măiestru, mai 'nainte de toate este — modestia...

Skoda și Rokytanski sânt și vor fi numiți pururea Iaolăta fiindcă ei au țesut la vreme de nevoie medicina trebuie să pășacă, dacă voesce a fi clasată ca sciință.

„Rom.”

lor emise în conferența a urla în favoarea lui. La această dora de șină au fost provocați officio a se prezenta toate antiști, ca să se posta face o primire splendidă; și s'au făcut un lucrul de răg; căci pe lângă toate că sânt pe lângă Chișineu nesce comune ungurene, nu s'au află un singur indiviz, care să se revolțase, a merge călare înaintea candidaților lor pe lângă toate, că au fost di de serbatoare la Unguri, a doua di de Rusali — și așa după cum se vorbesse ar fi prins pentru plăta nisce calfi din Chișineu, care au scut înaintea lui. Acuma ajungând la loc va trebui să-și deosecata și programul, țac un antiști, mai ciu de desăvșire, dănd de un joc de țreni sub nisce pon în ploa de bucate, au află de bine a-se fiostat de acest public și ala da programa înaintea lor.

II. Candidarea deputatului național.

În 26 Maiu st. v. alegeții români și în deosebii inteligența se adunără la Chișineu în un număr foarte mare, așa încăt prețole cercual care încă a participat la conferența ca polișt, a venit în tremă după constituție și deschidera conferenței, di se știe de o parte de di șocota și deslușire despre conferența generală din Sibiu, prin a cări concluse noi sântem aviași a fi activiști. Luându-se la plăcută cunoscițe refera diul Popoviciu, conferența cu unanimitate și vivate entusiastice declară conclusi dela Sibiu de al nostru.

Pentru de a pută constata țeturile noastre față cu alegea de deputat și pentru de a lo face o propunere rațională, se alege un comite de vre-o 12 înși care retrăgându-se din conferență vor avă a se prezenta cu o propunere, care va avă apoi a se dezbate în conferență; după alegerea comitetului conferența se suspinde până ce va avisa comitetul că e gata.

Retrăgându-se comitetul în alta chilie și constituindu-se: procede la numărul alegeților din cercul întreg și se constată că sânt în vre-o mie (1000) de alegeții români și vre-o patru sute (400) unguri etc. Comitetul basat pe această maioritate pres absolută a Românilor, hotărășe a veni cu propunerea că în cercul Chișineului să se candidaze deputat național. După o șocotală față cu comitețel hotărășe a recomanda Conferenței de candidat pe bravul advocat din Arad Nicolau Filimon.

După sevășirea agendelor comitetului: Conferența se redeschide și la recomandarea referentului comitetului conferența cu unanimitate proclamă de candidat pentru cercul Chișineu pre Dl. Nicolau Filimon. Eară comitețel de referență comitețel electoral, investit cu dreptul de a se mai întregi ei singur de va fi de lipsa.

Dl Filimon înscințându-se desce pe acesta pe cale telegrafica, se declară că primese candidatura. Eară mai târziu ne înscințășă, că l dorțel cercului se va prezenta în 2 Maiu la Chișineu pentru de a-și deșfășura programa

Așudă alegeții români despre prescurtarea candidațiilor lor în 2 Maiu la Chișineu, și știe că de o parte țeturile ca să-l binevoțose și să nu remână de rușine ca Baronul Bandhi. În 2 Maiu o sută de călăreți Români și la 50 de trăsuri toate îndesate de oameni, îmbracăți serbătoreșce întimpnăru pe iubitul lor candidat în șocota. După această șocota, di știe că șocota cea mai din apropiere, și știe că șocota cea mai din apropiere M. Yuciu, unde o șocota de șocota entusiastice și frenetice și desvolțat programa sa cu multă erudită. Ștrăni și stăteau ca ameții de ură și piamă, eară poporul nevoinat ungureșo striga se vorbesse și ungureșo, că încăt

lui, pentru a pută fi prețuit și admirați mai just, atât cu agerimea spiritului său ca eritic.

În această calitate adică ca profesor clinic, Skoda funcționa până la finele lui Decemvre 1870, când fi se scut de dăna și în cauza sănătății sale dărâpanate.

Retragerea lui ocasionă atât nemunștrăților săl amici cât și acela, cari l venerau nisce avături adevărate sincere. Academia de sciințe colegial profesoral, desaproape și departe, toți se siliră a se întrece în manifestarea venerățiunii pentru dănel. Ștudenții în medicina, aragariați și alți citreți întregi de sciințe se împățășă împățășă până la finele vieții sale.

Acsta e în trăsuri mari enșul vieții esterne a marului om, care la 13 ale acestei luni a încetat din viață

au preiept din românie și ei vor sprijini și vor avertiza deputat; și așa dl Filimon a scris și angurese. De aici apoi au trecut la Scoodor, care e comuna cea mai mare în cerc, tot cu asemenea pară. De aci apoi s'a întors la Arad.

Acastă primă splendidă a dlui Filimon intru atâtă a pătuns inimile partidei contra încât numai scia ce să facă. Pretorul a început a umbra din comună în comună; antițiile comunale mai în toate Țările mergeau să la Arad la vice consilier, aci la pretură la Chișineu după instrucție așa încât engeții, că san se pregătose o revoluție sau cutare căne sau lup turhat și au înfpt colții în unii și acumă se apropie de a se depășine.

Noi blânde ca oile, cetiam în toate Țările lege electorală, ca nu cumva să calcam peste cutare literă din lege, și se ne iale cercețare. Ne întrebam: oare legea numai pentru noi este? Și aflam, că este așa. Amenințările, presiunile erau la ei lucrul de toate Țările în mână, și ca să se afi de lege și de cei oia au dăciun: cu toate că noi steteam foarte bine până în zilele din urmă, când apoi au început a lucra cu banii, și publice; în comuna Talcaș a bătut dubla prin sat: „cine va merge cu trăsura“ la Chișineu la alegere de deputat va căpăta 4 h. Stegarului lui Banihidi erau înfpte pe casele comunale tot dese rândul.

Nepuțând înduplea poporul pentru nici un terosidărie, nici un promisionism, au început a face sili. Așa în comuna Scoodor în proșarea alegerei s'au trimis toți persecutorii din Chișineu, ca în instrucție, ca să se ialească puterea a țim cu Banihidi, și cine va căpăta să strige pe Filimon s'oi lovescă. În comuna Șopren vâsura un alegător, a se sui în trăsura partidei lui Filimon, judele și notarul comunei săriră și îi traseră jos acolo în public, ca să se facă tot provocă de a dreptul de pretorul, ca să se meargă toți cu Banihidi. Prerlungă toate aceste au fost unele comune statornice ca stăncă.

III. Alegere.

În proșarea alegerei prezentându-se dl candidat în cerc și așind de toate aceste așa înspămintat, și de căreoa partida contrară era pe lângă unii săi în tot provocă de a dreptul de pretorul, ca să se meargă toți cu Banihidi. Prerlungă toate aceste au fost unele comune statornice ca stăncă.

Așind comitetul despre cele ce s'au înfpt în noaptea trecută, prin toate comitele, adică că cu sili și cu patolii și persecutorii i-au adus pe bișeții oameni la alegere, și vădând partidele infuriate una contra alteia, a prezentat presidentului abdicărea candidului nostru înaintea de a se începe alegerea, și așa rămânând un singur candidat și fu proclamat de ales.

Estă ce ajunge lege electorală pentru noi Români din Ungaria, decât vreau și noi a ne folosi de ea ca să facem comitee, adică că cu sili și cu patolii și persecutorii i-au adus pe bișeții oameni la alegere, și vădând partidele infuriate una contra alteia, a prezentat presidentului abdicărea candidului nostru înaintea de a se începe alegerea, și așa rămânând un singur candidat și fu proclamat de ales.

Estă ce ajunge lege electorală pentru noi Români din Ungaria, decât vreau și noi a ne folosi de ea ca să facem comitee, adică că cu sili și cu patolii și persecutorii i-au adus pe bișeții oameni la alegere, și vădând partidele infuriate una contra alteia, a prezentat presidentului abdicărea candidului nostru înaintea de a se începe alegerea, și așa rămânând un singur candidat și fu proclamat de ales.

Estă ce ajunge lege electorală pentru noi Români din Ungaria, decât vreau și noi a ne folosi de ea ca să facem comitee, adică că cu sili și cu patolii și persecutorii i-au adus pe bișeții oameni la alegere, și vădând partidele infuriate una contra alteia, a prezentat presidentului abdicărea candidului nostru înaintea de a se începe alegerea, și așa rămânând un singur candidat și fu proclamat de ales.

Estă ce ajunge lege electorală pentru noi Români din Ungaria, decât vreau și noi a ne folosi de ea ca să facem comitee, adică că cu sili și cu patolii și persecutorii i-au adus pe bișeții oameni la alegere, și vădând partidele infuriate una contra alteia, a prezentat presidentului abdicărea candidului nostru înaintea de a se începe alegerea, și așa rămânând un singur candidat și fu proclamat de ales.

Estă ce ajunge lege electorală pentru noi Români din Ungaria, decât vreau și noi a ne folosi de ea ca să facem comitee, adică că cu sili și cu patolii și persecutorii i-au adus pe bișeții oameni la alegere, și vădând partidele infuriate una contra alteia, a prezentat presidentului abdicărea candidului nostru înaintea de a se începe alegerea, și așa rămânând un singur candidat și fu proclamat de ales.

dominial, ajustați de vre o cămăvă dintr antistii comunalii cuteriar toate părțile pentru a recruta alegători. Alegătorii noi sciau cum să scape de aceste cerceți, unii se ascunseră pentru căci întru comitee și întru comitee din giur cu excepționele colegilor din Hasimaș și Chișineu, ce nu se genau care de care a emula în a aduce cât mai mulți votanți contra candidatul nostru național. Avură toți la oaltă beuturi și mănăcări de dulce gratuite neluând în considerare, că era Vișnera. Au trebuit firesc să se acomeze stăpânului.

După ce se împărțiră pâniile, și se distrură trăsările toate gratuite, încă cătră urmă. În drum șană la Lăcuri, șană ca în Bălini, — de noi se înțelege, că munica niciară n'au lipsit. În urmă plecară și noi. Din ploile ce se vărsa trebuia să credem: că doară și natura voră lucrăm de mila noastră, ba chiar de slabiciunea conșanționar din castele străine.

Ajunșed la locul de alegere; spre umirea partidei noastre și spre rușinarea conșanționarilor din partea contrară, — vedem din toate părțile pe frații maghiari, venind spre a se înrola sub stindardul candidatului nostru M. Vasiliu Stănescu. Onoare lor! Dovedese frățietate. După începeră actului de alegere până cum pe la 3 oare după amiază, n'am încetat a fi acuiți de seductorii din partida străină — poate se temeau de veu, de eșirea noastră, căci prospecte avuam foarte mari. Ce se va fi întâmplat în chilia de votare: vor fi scese birbății de încredere: Dumăncău, Sarbu și P. Gavrilie. Prerlungă toate acestea ce se sufierăm, — energie s'au devoltat în gradul prîns de conductorii: dd: G. Dringau, G. Rocsin, Petru Lăucea, Ion Cotuna și în modă elcitant de economul Zenobiu Popa, pentru că să rezim cu scopul nostru, — economi a arătat, că pricepe aceea ce nu vrem a pricepe preții noștri din castre străine. Șeara după 9 oare csmănându-se votarea, au rezultat 1086 voturi pentru Lipovniczy Șandor, 460 pentru M. Vasiliu Stănescu. În ce modu a căpătat L. maioritatea: vor aci mai bine așgenții M. Sale; eără onor. public prin presumpsi basate pe fapte de prin alte cercuri electorale, unde se lasă în combinație și câte un Român la candidatură. Am dii în Nr. 66 al anului trecut diar căci de aci o mână de comitee colegilor rinvitori spre a îndănea poporul nostru în castele străine spre căderea noastră, în speranță, că se vor îndrepta. Speranța m'a înșelat!

Noi sîntem inișeții în suflutele noastre, că n'am abusat de conșință și fără sili îndrăsnim a dice: că într șarlataniele comice printre noi, 460 voturi au învins față cu 1086, și cari și acum strigăm: să trăsăm M. Vasiliu Stănescu.

Georgiu Lăucea,
preot gr. ort.

Memorii

prezentat de către delegații români din Macedonia, Epir și Tesalia, Ambasadorilor la Constantinopol.

(Continue și încheiere).

Ne place a crede, că Excelețe Voastre înșeșite de sentimente dreptății și bucurăse dea vedă întrun mod deralul dimoandă pacea în Orient vor binevoi a țimănoșitate de dreptărie și interesale legitime ale poporului român, și vor lua în considerație pozițione nesufără, ce s'au creată condamnându-l pe a se sacrifică mai de iede a Grecilor.

În așa caz, poporul român deșdădădit ar fi așupă, chiar din instinctul conservării, de a recurge la toate mijloacele, spre a'și apăra și șepta, nu un drept sau un interes, ci existența sa. Căci, afară de sa, oficial nici părți deșdă de importante de

teritorii și populațione română, ceopărit în partea Tesaliei, ce va să se dea Greciei, în parte mare număr de Români din Macedonia și Epir în timpuri erii părăsese orașele lor situate pe țămpii scoabară cu familiile și turmele lor. În Tesalia, unde au pășune pentru ei și lucră pentru ei, Tesalia fiind celată Greciei, aceștii Români vor fi rămași materialicește; căci le va trebui de dom ori pe an (la doare și întoarcere) să treacă noua frontieră etnică se vor găsi șepe luni pe teritoriul grecesc, și întruși și întruși vor plăti impozite, fără a scuti dreptul de vamă și pasport, treacă și retroced fruntării, vor purta sarcinile a doni statură și a'și avuțione, a doni administrație, fără a'avă privilegiu de care se bucură cetățenii unui singur stat.

În aceeași situațione se vor găsi Albanzii din Pirend, din Dibră ect. care în timpul erii ca și Români eobor în Tesalia. Cedarea Tesaliei Greciei, va sili pe a acesti Albanzii să fraternizeze cu Români și să facă cașă comună cu ei, în vedere de-a înălțura un eveniment al cărei conșințe șe va fi scutose pentru deșii, căci în parte înșeșite și în parte înșeșite conșințe generală, căci Români și Albanzii în număr de 20,000 familii, vâdește-se în imposibilitate de-a scotea în Tesalia cu turmele lor, ca în trecut, și nepuțind înălțur și altă profesione spre a'și căștiga viața și existența familiilor lor vor fi siliți de forța lucrării de-a constitui bande pentru a se opune la anșarea Tesaliei; în cas de neînșdă, se vor apăra de brigandaj, și astfel, că în loc de a'și vinde, bunii erii în Organizatiune va deveni și mai rea ca mai înainte.

Albanzii de desăbete culte vor vedă cu ochi rei ruina și catastrofa națională a poporului român, nu numai prin simpatie, dar și după judecătă pentru av să motive de-a se teme, că aceeași soarte le va fi păstrată, și se vor alipi Români în resistența lor cu mână armată. Acesta va fi rezultatul natural și logic al anșării Tesaliei la Grecie.

Plini de încredere în sentimentul de dreptate și prevedere a exceșionilor noastre vă rugăm călduros, în numele binelui public de-a binevoi să luși în considerăre, drepturi și interesale legitime ale poporului român din Turcia, și de al apăra de nenorocirea și ruina, ce va rezulta pentru deșii din anșarea Tesaliei la Grecie.

Pentru ca exceșionile noastre să fie deplin conșințe, și chiar sub punctul de vedere numeric poporul Român din Epir și Tesalia merită de-a fi luat în considerăre și ca să se jme comit de el, anșeam aci o statistică a orașelor române situate pe cele două coaste ale Pindului, a cărei exactitate și autenticitate nu vor pute fi puse la îndoială. Anșeam și copie dese mandatul de împuternicire din partea poporului Român, care ne a înșdrănt, de-a de apăra drepturile și interesale sale legitime pe lângă M. S. Sultana, legitimat și a'și anșura, pe lângă sili blima partii și pe lângă exceșionile noastre.

Prinși așgerarea spre distinci anșto consideră și profunde știne cu care avem onoare de a fi aci.

Exceșionilor noastre spre anșă șcritorilor
Delegații poporului român din Turcia.
(remăscă șubscrie deșdăleșii).

Varietăți.

†

Julia Vasiuciu născută Jancso, în numele ei precum și în numele fiilor ei: Aurelia, mărit. Fricke, Isabela, mărit. Dr. Szalkay, Iulia mărit. Hinghofer, și Carolina apoi în numele ginerilor, nepoților și a tutuzor rudeniilor, face jalnică incompensătorie despre decedarea neuitatului ei soț:

Dr. Paul Vasiuciu,

consilierul sc. v. rez. în pensă, membru ordinărie al școlii normale de șeșine din Berceni, a asociației pentru șeșinele notabile din Timișoara, deputat comitatual, al șinodului eșparhial din Arad ș. a. ș. a. ș. a. carele astăzi înaintă de amăciți la 10 oare, în al 75-lea an al eștării sale,

și a dat blândul sen suflut în mâinile creaturii. Remășele pămăntescie ale defunctului se vor înmormănta mase, în 4 luni, după amăciți la 4 oare, după ritul gr. ort. român, începând conductul dela ocușina casa Nr. 29 în Mărioșeni, șeșine, strada pelican.

Timișoara în 3 Iulie n. 1881.

Fioi (terins ușoră)

* (Expозиțiune română din Sibiu). După raporte, care au sosit la comitetul central de aici, se șoștinește va fi foarte cercețată. Dela Orașita v'au avisat șpituroase; dela Idicev v'ro 20 de obiecte din industria de casă; dela G. Hodac Lănurii, pănură, vestimente, pănă, flure, linguri de paltin; dela I. Ibănesci v'ro 10 obiecte din industria de casă; dela Orșova (șinutul Lughamului) deșag, ștergare, toale, ploșci, orăci, un ghi și strungării; dela Scorcei șeșola lucrărețască de acolo va espune unele lucrări ale elevilor; dela Brașov va va trimite petrolul, lumbăncuri, produse animale, diferite dulcetri și colțetri, vestimente, ștraie, încălțăminte, furnituri, tablouri, și o statuetă; dela Orșova a prelat Ion Bochiș va espune 2 portrete lucrăte de deșag pe pănă; dela Cămpeni s'a și trimis deja diploma în original, prin care se denunșește de nobil Mateșu Nuș din Albac, care a prins pe Horea, un corn de bivoli, în care Horea purta purta de puseă, un petricăț; dela Alba-Iulia 2 icăone desenate de un șergent; dela Turda vaci, vișei și măști, o crâmă, butii și lucruri de țemplari (mășari); dela Ștețina (șinutul Dejului) v'ro-30 obiecte din industria de casă; dela Deda mai multe strungării și sculpturi în lemn.

De observat este, că nici în aceste țințuri numite aici anșuncire de obiecte încă nu sînt terminate.

* (Convocare) Subșemnata Direcțiune după prin aceasta la cunoșințe publică, că adunarea generală a desăpărțimintului IV. — Șeșebului — a Asociației Trane pentru literatura română și cultura poporului român se va țim în est în 31 Iulie 1881 st. n. în comuna Lăncrăm.

Șeșeb în 1 Iulie 1881.

Daniel David, Ioan Păso,
secret. subș.

* (România Jună). Dela on. comitet al șocietății „România Jună“ prin on. publicare „Revista nouă“ șarim pentru ca să mai aibă altă înșemăntă, decât de a o aduce la cunoșința cetitorilor noștri. Pe noi însă ne satisface și șeșea, că junimo română este cu atâtă atințiune cătră „poetul rege“, după cum îl numesc, și credem că satisfacera aceasta se va estinde și asupra cetitorilor noștri.

Estă ce ajunge comitetul șocietății și cum și manifestă înșeșia în șeșele junime atințiune de care amintăm.

În luna augustă* Implicese „poetul rege“ al României Vasiliu Șandor, 60 de ani și viștele sale. Activitatea binefăcătore întru ridicărea onoarei naționale și împrișurărea ștat de favorabil pentru „România Jună“ șind marele poet cel dintăiu, care a primit titlul onor. înaintea cu 10 ani, când s'a înșfăinț această șocietate, au îndemnat pe membrii acestia să țim în cunoșința cetitorilor noștri, șeșebul, cerară, ce a avut în Lănu în luna a. c. (sara la 7 oare) în Hotel Klosser * (I Herengescu Nr. 191) cu o programă, care constă în producțiune din diferite ramuri ale activității literare a iubitelui poet național V.

* Dina n'am putut-o afla.

